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înştiinţare. 
Rugăm pe toţi câţi aii, binevoit să primească această 

foaie să. grăbească cu trimiterea plăţii de abonament. 
Administraţia foii „ŢARA NOASTRĂ". 

Cetitorilor. 
Pe toţi, cărora le ajunge în mâni această foaie îi 

rugăm să o cetească şi dacă o socot de potrivită 
trebuinţelor ţărănimii să o răspândească între oa
menii noştri dela sate. 

Foaia apare săptămânal şi o vor primi cetitorii 
Dumineca. 

Abonamentul e pe an . . . 4 cor. 
JPe jumătate de an . . . . 2 „ 
I*e trei In ni 1 „ 

Banii să se trimită la Administraţia revistei 
„Ţara noastră". Sibiiu — Nagyszeben. Asociaţiune. 

Toţi cărturarii noştri, mai ales cei în atingere apropiată 
cu ţărănimea — preoţii şi învăţătorii — sânt rugaţi a trimite 
acestei reviste articole şi ştiri cari sânt în legătură cu trebile ţă
rănimii, îndeosebi primim bucuros articole cu poveţe economice, 
precum — şi snoave, poezii poporale etc. Scriitorii artico
lelor sunt rugaţi a se folosi de un grai înţeles de 

popor, ca să nu fim siliţi a supune schimbării în redacţie ar
ticolele. 

Pentru articolele bune dăm şi o cuvenită răs
plată bănească. 
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V O R B E . . . 
Nu cunosc o mai mare greşală pentru soartea unui 

neam, decât înlocuirea faptei cu vorbe . . . 
Vorbe şi iarăş vorbe: iată patima noastră. 
La toate prilejurile ştim cuvântă, ştim glăsui după 

toate tipicurile. La adunări ne legănam pe grămezile de 
vorbe ca pe-o corabie care adoarme domol pe drumeţul 
fără grij i . . . Ne încălzim, ne însufleţim, ne potrivim glasul, 
ne înduioşăm, ne răzvrătim. Şi spunem înainte — vorbe 
si iarăs v o r b e . . . 

Gândiţi-vă la toate adunările' noastre. Cât potop 
de cuvinte se cheltuieşte acolo. Că sântem «fiii lui 
Traiârr, de viţă de Roman», că «unde-i unul nu-i pu
tere, la nevoi şi la durere», că «unde-s doi puterea 
creşte: şi aşa mai departe. «Onoraţii» şi «preaonoraţii» 
spun cuvântări. Ce zice «Matei la cap 5», ce-a zis odi
nioară marele filozof cutare. Şi altele şi altele. La mese 
se ticluiesc închinări, aduse frumos pe departe, cu vorbe 
glumeţe ori înduioşate. Poporului se spun cuvinte aprinse. 
Se răscolesc durerile, se trezeşte jalea acestor oameni 
necăjiţi. Se spune acolo, că adică «de 18 veacuri tră
ieşte şi sufere neamul nostru la poalele Carpaţilor» — 
şi alte vorbe grele urmează rând pe rând aşezate în 
orânduire minunată . . . srfXvTk, 

/ * , .«» 
A S * \ U , v . 10* 
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Şi ce credeţi că resare din aceste vorbe? Arare 
se iveşte fapta pe urma lor. Şi dacă se descătuşază 
din obezile vorbei pe ici pe colo o faptă, abia o mai 
poţi cunoaşte şi nu-ţi vine a crede, că în slăbiciunea 
ei s'a putut naşte din acea mândră ferecătură de cuvinte 
cari o vesteau. 

Alta e povestea omului vrednic. La acesta vorba 
nu-şi află mângâierea în sine înseşi, ci în fapta ce vine 
pe urma ei. Vorba e solia faptei. Vorba luminează 
gândul şi arată cărările pe cari se va ivi fapta întrupată. 
Şi precum e o nebunie să arunci pe ogor sămânţă stearpă, 
tot aşa e mare păcat să asvârli vorba numai aşa în bă
taia vântului, fără credinţa că vei veni cu fapta în 
urma ei. 

O, e frumos, să ştii că eşti din neamul lui Traian. 
E frumos să şi trezeşti această fărâmătură de mândrie 
în pieptul poporului tău. Dar eur î t şi batjocoritor să 
nu urmezi cărările pe cari te îndrumă povaţa acestei 
mândrii. Şi nu ştiu o pedeapsă destul de grea pentru 
acel gureş aruncător de * vorbe, care . la un pătrar de 
cias după amintirea numelui lui Traian, pleacă capul 
în faţa cutărui scriitoraş obraznic, care-i înjură legea 
părinţilor... 

îmi place să aud ce spune Matei la cap 5. Dar 
mi-se înveseleşte inima numai atunci când văd trecută 
în faptă, povaţa dela cap 5. 

Tot aşa e şi cu vorba aruncată ţăranului. Să ne 
dăm seama că e păcat de moarte să mai adormim cu 
vorbe pe aceşti oameni. Şi păcatul acesta se va răzbună. 
Vorba stearpă sapă încrederea acestor suflete bune. Cu 
vorba poţi să prânzeşti, —- dar nu mai ajungi şi la cină; 
se toceşte înţelesul ei şi ajunge cu vremea ban şters 
care nu mai umblă. Omul de omenie te cinsteşte întâi, 
te ascultă a doua şi a treia oară, dar cu vremea îţi în
toarce spatele. Se pierde cinstea, se duce crezământul. 
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Şi atunci poţi veni dumneata, cuvântătorule meşter şi 
iscusit în potrivirea vorbei frumoase; poţi veni cu 
toată cuminţia proverbelor ascuţite; poţi fi duios şi 
plângător, ori aprins şi furtunatec: săgeţile îţi sânt numai 
de hârtie şi cad neputincioase. 

Nu te mai ascultă lumea, căci ţăranul îşi va în
toarce capul, va mişca de două-ori din umeri, îşi va 
vedea de drum, potrivindu-şi căciula mai pe sprâncene : 

Vorbe, vorbe . . . 

Dar să nu trimitem osânda, fără arătarea unui rău. 
Să aducem pildă. Să nu ne ducem departe. 

Uite Asociaţiunea^ noastră de pildă. Toată lumea 
cărturărească ştie ce e şi ce vrea această «Asociaţiune». 
Ştie, că e un aşezământ menit să îmbrăţişeze înaintarea 
culturii noastre. Ştie că e menit acest aşezământ să 
împartă carte poporului, să adăpostească rămăşiţele 
vieţii noastre din trecut. Câte vorbe frumoase, câte cu
vântări iscusite arată trebuinţa neapărată a acestei «Aso-
ciaţiuni» la toate adunările. 

Şi ce răsare pe urma acestor vorbe? Foarte puţin. 
Despărţămintele cele mai multe tânjesc în lipsa oame
nilor cu tragere de inimă. Pe-alocurea habar nu are 
lumea de rostul acestei «Asociaţiuni». In cutare des
părţământ nu-i cine să primească sarcina de cinste de-a 
fi conducător. In altă parte nu se găsesc decât şapte 
membri în mulţimea satelor unde pe lângă alţi fruntaşi, 
cel puţin 50 de preoţi şi învăţători cuvântează. 

Se dau premii de câte 100 coroane pe seama des-
părţămintelor unde s'ar găsi oameni cari să ţină lămu
ritoare prelegeri economice pentru popor. Se răspunde 
din multe părţi că nu se găsesc oameni. 

Am făcut această gazetă pentru lămurirea nevoilor 
ţărănimii. O am trimis conducătorilor de despărţăminte, 
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cu scrisoare de rugăminte şi îndemn pentru răspândire. 
Ne-au sosit din atâtea părţi nedesfăcute numerele me
nite să se împartă fără bani oamenilor. Nu mai amin
tesc aci şi mulţimea acelor domni, cu nume şi slujbă 
mare, (atât de mare încât s'ar poticni condeiul pe hârtie, 
când aş sta să scriu numele lor), cari n'au învrednicit 
de nici un sprijin această foaie, ba s'au răzvrătit pentru 
îndrăzneala de-a li-se trimite un număr de probă. Ce 
să mai zic despre băncile noastre cele mai multe, cari 
n'au socotit de cuviinţă să deie patru coroane pe an, 
din marele lor prisos, — pentru această iAsociaţiune». 

Bine, aşa nu poate să mai meargă domnilor cu
vântători ! 

Trebuie să se statorească o nouă înţelegere a da
toriei cătră neam. Trebuie să se ştie odată pentru tot
deauna, că sânt unele trebuinţe, a căror împlinire o po
runceşte cinstea omului. Să ne dăm seama că ne co
vârşesc năcazurile şi ne prăpădim, dacă nu apucăm alte 
cărări. 

Mai domol deci cu vorba 
. Fapte, fapte cere ziua de astăzi. 

Octavian Goga. 

V O I N I C U L . 
Frunză verde trei tiniei, 
Plinu-i condru de voinic:, 
La tot fagu câte cinci. 
La fagul de lângă cale 
Zace-un voinic de lungoare. 
De păzit cine 1 păzea? 
Maică-sa şi soru-sa, 
Mai cu foc mândruţă-sa. 
Mândra din gura grâiâ: 
„Au mori bade, au te scoală 
Au dă-mi şi mie din boală, 
Că mie mi s'o urît, 

Tot mutând la căpătâie 
Când la cap când la călcâie, 
Când la. cap, când la picioare 
Când la dalbe braţioare*. 

Când tu mie mi aduce: 
Mure negre 
pin rug verde. 
Sloi de ghiaţă 
Din verdeaţă, 

Voinicu din gură grăia: 

„Atunci mândră m'oi scula, 
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„Bade, bădişorul meu 
Acum luna lui Cuptor 

Sloi de ghiaţă s'o topit 
Mure negre n'o 'nflorit, 
Apa rece s'o 'ncălzif. 

Nu găsesc ghiaţă sa •mor. 

Apă rece 
Din vetrece". 

Voinicu din gură grăia: 
„Mândră, mândruleana mea, 
Proastă eşti, noroadă-mi eşti. 
Mure negre-s ochii tăi 
Când să dau pe lâng'ai mei, 
Apa rece-i guriţa, 
Sloi de ghiaţă-i inima 
Când să dă pe lâng'a mea". 

(Din Brazi de pe Valea-Jiului.) 

S A N E C U N O A Ş T E M . 
„Unde-i unul nu-i putere, unde-s doi puterea creşte". Vorbă 

veche şi adevăr vechiu. Când nu poţi isprăvi singur ceva, te 
intovArăşeşti cu alţii ca să izbuteşti. Şi vei izbuti! Dar nu tot
deauna. Vei izbuti numai atunci, când toţi tovarăşii cu cari te-ai 
întovărăşit vor arde de acelaş dor, vor fi însufleţiţi de aceeaş 
vrere, când toţi vor urmări aceeaş ţântă. Altcum nu! Dacă unul 
va trage hais, celalalt cea, oricât de mulţi ar . fi, nu vor putea 
isprăvi nimic, nu vor putea duce plugul până în capătul brazdei. 

In ce stă ascunsă aşa dar puterea unei tovărăşii? In mul
ţimea tovarăşilor? Fără îndoială că şi in aceasta. Dar nu cea 
mai mare. Puterea cea mare a tovărăşiei stă ascunsă în potri
virea gândurilor fi dorinţelor tovarăşilor, în ţânta comună pe care 
să trudesc s'o ajungă. Potrivirea aceasta a gândurilor, vrerilor 
şi dorinţelor, ne dă curaj, ne măreşte puterea de stăruinţă şi e 
cea mai puternică chezăşie de izbândă. Oare pentruce? 

Pentrucă îndatăce se convinge un om că vrerea lui, sau se 
zicem părerea lui, intr'o anumită afacere, nu e o părere singu
ratică, ci e o părere împărtăşită şi de alţi 10, 50, 100, 200 de 
inşi, părerea sfioasă de mai nainte se preface în convingere ne
strămutată, că numai aşa poate fi şi altcum nu, se preface într'un 
fel de credeu. pentru a cărui ducere la îndeplinire (realizare) 
va fi în stare să desvoalte o stăruinţă îndoită, ba înzecită chiar, 
decum ar fi fost în stare să desfâşure înainte de a cunoaşte şi 
părerea altora. 

Şi cum e cu tovărăşia, e şi cu neamul. Numai un neam 
unit în cugete şi în simţiri va putea da înainte, se va putea ri
dică şi înălţă. Numai neamul ai cărui fii hrănesc aceleaşi doruri 
şi se încălzesc la flacăra aceloraşi nădejdi au rost pe lume, prin 
urmare numai aceştia au dreptul de a trăi. Neamurile ai căror 
fii îşi părăduesc puterea în certuri, zavistie, uneltiri unul împro-
tiva celuilalt; neamurile, cari nu au o stea conducătoare în lume, 
nu-s vrednice să vadă faţa soarelui, menirea lor e mormântul 
de veci, fiindcă n'au nici un rost pe lume. 

Iată de ce trebuie să ne înfrăţim în cugete şi în simţiri! 
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Iată de ce trebuie să dăm ascultare cârmacilor corăbiei neamului 
nostru: fruntaşilor şi conducătorilor, cari cunosc mai bine decât 
noi primejdiile, cari ne ameninţă pe întinsul mării acestei lumi, 
şi cari cunosc mai bine căile pe cari putem ajunge, cu mai 
mulţi sorţi de izbândă la ţânta spre care nizuim cu toţii. Dacă 
unul va cârni Ia dreapta, celălalt la stânga, vom păti ca racul, 
broasca şi ştiuca din poveste, sau ca omul, care vrând să-şi are 
locşorul de pământ ar prinde un bou înainte şi pe celălalt în
dărătul plugului, dându-le apoi bice să tragă. 

Infrftţirea gândurilor, vrerilor şi simţemintelor, — cari pe 
mulţi îi fac din pitici uriaşi, — nu se poate face însă decât, 
dacă avem prilej să ni-le destăinuim unii altora, să ni-le cu
noaştem. Prilejul acesta ni-1 poate da iarăş numai întâlnirea din 
când in când pentru acest scop. Tot numai întâlnindu-ne, — prin 
schimbul gândurilor şi simţemintelor, — putem să ne cunoaştem 
cum se cade, poate să se sălăşluiască încredere în sufletul no
stru unul fată de celalalt. Cu aceste prilejuri învăţăm să ne 
iubim unii pe alţii, ceeace este cheagul şi temeiul acestei înfră
ţiri şi totodată al tăriei noastre. 

Ian să vedem acum oare ţăranul nostru ţine seamă de lu
crurile acestea? 

Ţme şi nu prea. Ţine, întrucât cei dintr'un sat se cunosc 
foarte b ne, se cunosc până in măruntae, cum s'ar zice. E şi 
firesc să se cunoască bine aceştia; se întâlnesc doar aproape în 
fiecare zi. îşi cunosc năcazurile şi durerile, se jeluesc unii altora, 
se mângăe. se îmbărbătează. Atâta însă. Pe cei de altă parte 
nu-i mai cunoaşte ţăranul nostru, sau şi dacă-i cunoaşte — cum 
sânt negustorii — îi cunoaşte puţin. Cu cât e cineva dintr'un 
sat mai îndepărtat de al Iui, cu atât îl cunoaşte mai puţin. 

Cum se li să înfiăţească dar gândurile şi simţirile, când ei 
nici nu se cunosc? Dar mi-te pe cărturari? Pe aceştia nu-i vede 
decât cel mult pela alegerile dietale Cu prilejul acesta dacă nu 
va avea norocirea să schimbe cu ei 2 — 3 vorbe. încolo sănătate 
'n straită! Iată dar greutatea cea mare a înfrăţirii, a închegării 
gândurilor şi simţemintelor noastre, — vor zice cu toţii. Răs
punsul nostru e: aşa i şi nu-i aşa! E aşa întrucât atunci, când 
stai cu cineva fată in fată, între patru ochi, altcum îti destăinueşti 
sufletul, decât atunci când trebuie s'o faci prin rostul altuia. Şi 
nn i aşa, întrucât cărturarii şi conducătorii noştri pot să ne des-
tăinuiască gândurile şi simtemintele lor fără ca să vină ei în 
persoana la noi. Cum adecă? 

Prin scrisul lor. Nici nu putem aşteptă 1 dela ei, ca să fie 
tot în mijlocul nostru. Şi ei îşi au doar năcazurile lor. şi pe ei 
îi muncesc grijile vieţii şi ei trebuie se vadă ce vor băgă mâne 
şi poimâne in gură. Cei cu dragoste de neam însă, cari nu se 
pot abate mai adeseori In mijlocul nostru îşi ştiu rupe lotdeauna 
atâta răgaz ca să şi aştearnă pe hârtie vrerile, dorinţele şi po
veţele lor înţelepte. Şi slova lor înţeleaptă o duc foile şi cărţile, 
peste tot cuprinsul locuit de Români. Şi datorinţa noastră care 
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este, fată de scrisul lor izvorît din dragoste de neam pentru bi
nele obştesc al neamului? 

Să-I cetim, să-] rumegăm, să ne înfrăţim cu gândurile şi 

simtemintele, cari se desleagâ din acel sens, dacă ne convingem 
că sânt spre binele nostru şi să căutăm să vedem cum am putea 
duce la îndeplinire poveţele lui. § Axente Banciu, prof, 

(Va urma). * 
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S C R I S O A R E C A T R A UIT Ţ Ă R A N . 
Iubite Nicolae! 

Mă întrebi de sobol (cârtită, cârtitoiu, hârciog, cum îl numesc 
pe airea), despre care zici, că face multă pagubă, scurmă râturile, 
ridică muşunoaie în ţelini, unde ar creşte iarba mai frumoasă, 
ba că ţi-a stricat chiar şi grădina; pe urmă că nu înţelegi, la ce 
a mai lăsat Dumnezeu şi făpturi de acestea. 

Multe nu înţelegem noi şi le socotim de rele, măcar că sânt 
tocmai bune. înţelepciunea lui Dumnezeu e mai mare decât a 
noastră, fie făpturile Lui mari, fie mici; pe pământ ori în pământ, 
în apă, toate îşi au rostul lor, prin urmare şi sobolul. 

De primăvara până toamna târziu şi mai ales toamna, el 
sapă într'una, face drumuri lungi şi cotite, în cari îşi adună: 
melci, vermi, omide, gândaci, gărgăriţe şi alte animale stricăcioase 
pe cari le mancă. 

Nu scurmă aşadar, ca să ne supere pe noi, ci ca să se 
hrănească. Şi ce noroc pentru noi, el culege vermii ce rod ră
dăcinile ierburilor, gândacii, omidele ascunse., şi curăţă astfel 
pământul. 

Grea muncă am avea, când noi ar trebui să pustiim mul
tele animale stricăcioase. Vei înţelege dar, că sobolul ne face şi 
bine, ne este tovarăş de muncă. Dar nu numai prin pustiirea 
animalelor stricăcioase ne face bine, ci şi prin ţărâna ce o scoate, 
apoi prin găurelele săpate. 

Aerul, care ajută creşterea şi întărirea ierburilor şi altor 
-plante, prin găurele' întră mai uşor în pământ, iar ţărâna îngraşe 
ţelina. N'ai băgat de seamă, că ce iarbă mare creşte pe lângă 
muşunoaie? 

Bine, bine — vei zice — ce folos că creşte şi n'o poţi cosi 
de muşunoaie. Adevărat, economul harnic însă nu se uită la ele, 
ci de cu bună vreme le risipeşte şi-şi obleşte ţelina. încă până 
nu începe iarba să crească, tu să-ţi risipeşti moşinoaiele toate. 
Ţărâna lor Hi va îngraşă ţelina, şi tu vei avea iarbă frumoasă. 
Nu te uită după'alţii, începe tu şi îndeamnă-i şi pe ei, să nu su
fere moşinoaie pe râturi, pentrucă au pagubă mare. 

Făcând astfel, coasele voastre vor umblă fără pedecă, şi 
veţi avea bucurie. 

Despre liţiac, altădată. Ch. 
—• 
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P H O I E C T D E T O V Ă R Ă Ş I E P E N T R U A S I G U R A R E A 
V I T E L O R . 

de 

Nico lae Garoiu. 
(Urmare). 

16. Dacă cineva n'ar plăti repartiţia statorită în termin de 
8 zile dela publicare, i se va mai cere de 2 ori, din 5 în 5 zile, 
pentru ceeace plăteşte câte 5 fileri, şi dacă nici după aceasta nu 
plăteşte, se poate socoti ca ieşit din tovărăşie, dacă şi direcţiunea 
sau comitetul administrativ se invoieşte, dimpotrivă direcţiunea 
scoate repartiţia pe calea legii; pentru întâmplările de nenoro
ciri ale vitelor celui îndărătnic, in zilele de provocare la plată, 
tovărăşia nu e răspunzătoare; cel ieşit din tovărăşie pierde toate 
drepturile, şi nu poate cere înapoiarea banilor plătiţi. 

17. Cel asigurat are drept să ceară şi tovărăşia e datoare 
să plătească despăgubire pentru toate întâmplările de nenorocire, 
adecă: sugrumare, desbinare, sângerare, încuiere, împungere, frân
turi, stricăciuni prin fiarele sălbatice, înveninare, surpare, alunecare 
şi alte nenorociri de felul celor înşirate; paguba trebue plătită, 
după dovedirea ei, în termin de 8 zile. 

18. Fiindcă în întâmplări de boală de vite — boala adusă din 
răsărit — pestis bovina — şi alte boale lipicioase, statul şi organele 
sale iau cele mai aspre măsuri pentrucă boalele să nu se răspân
dească şi pentru stârpirea lor, şi aşa se poate zice, că nici astfel de 
boale nu mai pot lua mari întinderi, se statoreşte, că legătuelile 
din acest contract să aibă putere şi pentru întâmplări de boale 
lipicioase, însă sub următoarele îngrădiri: 

a) despăgubirea se statoreşte pentru toate întâmplările de astfel 
de boale numai după ce se adevereşte, oficios că boala a în
cetat cu totul; 

bj dacă toată paguba nu trece peste 5000 cor., ea se plăteşte 
în înţelesul acestui contract; 

c) dacă paguba trece de 5000, dar nu peste 10,000 coroane, se 
plătesc 50% din pagubă; 

d) dacă paguba trece peste 10,000 cor., la propunerea comite
tului administrativ va hotărî adunarea generală: dacă şi câte 
% se pot plăti celor păgubiţi, iar pentru acest sfârşit se 
poate folosi întreg fondul general, iar din fondul de rezervă 
50% sau şi mai mult. 
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19. Preţul vitelor de asigurare se statoreşte an de an prin 
2 membri ai vecinătăţii (ai plasei sau stradei) şi a unui membru 
din altă vecinătate; maioritatea hotăreşte; preturile au a se tineâ 
in sume rotunde de : 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 450 şi 500 
coroane, ceeace se induce în protocolul vecinătăţii; de aceea comuna 
întreagă se împarte în 4—8 vecinătăţi, după plase sau strade; din 
fiecare vecininătate se aleg câte 2 bărbaţi de încredere, cari toţi 
formează împreună direcţiunea sau comitetul administrativ. 

Preţuirea se începe şi sfârşeşte în decursul lunei lui Decemvrie, 
sau se face şi de 2 ori în an şi adecă la începutul lunei lui Noem-
vrie, când vitele se aşează de, iernat în grajduri, şi în Aprilie, 
când ies la pasiune. Anul de asigurare şi administrare începe cu 
1 Ianuarie şi se sfârşeşte cu 31 Decemvrie al fiecărui an. Pre
ţuirea să se facă cu toată acurateţa. 

20. Nici o vită asigurată nu se poate înlocui cu altă vită. 
21. Nu se primesc spre asigurare vite de tot bătrâne, bol

nave, slabe şi cele sub preţul de 100 cor. 1) 
22. Fiecare membru este dator a griji de vitele asigurate ; 

nu e iertat să le bată şi să le încarce peste puteri. Cel care ar lucră 
contra acestei hotărîri, poate fi scos din sânul societăţii şi perde 
orice drept de despăgubire. 

Pentru vitele prăpădite, despre cari se adevereşte, că s'au 
primejduit din negrija şi vina stăpânului sau a oamenilor săi, 
societatea nu e datoare a da despăgubire. 

23. Orice întâmplare de nenorocire a unei vite asigurate, 
trebue adusă îndată la cunoştinţa direcţiunii şi a veterinarului, 
asemenea trebue înştiinţate orice semne de boală s'ar ivi la o 
vită asigurată; 

dacăprăpădirea unei vite s'a întâmplat în comună sau aproape 
de comună, se trimit cei 2 membri ai vecinătăţii din direcţiune, 
împreună cu veterinarul spre a cercetă şi adeveri că anume: s'a pră
pădit tocmai vita înştiinţată de stăpân, cum şi pricina şi felul cum 
ea s'a prăpădit; 

o vită bolnavă e a-se cercetă îndată prin veterinar şi stă
pânul are să urmeze întocmai îndrumărilor veterinarului sub ur
mare de a-şi pierde dreptul de despăgubire; 

veterinarul cu direcţiunea pot să deie poruncă şi stăpânul 
trebue să se învoiască la tăierea vitei, dacă de vindecare nu mai 
poate fi nădejde, fiind cu neputinţă, sau prea costisitoare; 

') Când temeiul preţului începe cn 50,000 cor., se pot lua vite şi pre
ţuite cu 50 cor. 
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dacă stăpânul nu s'ar învoi nicidecum la tăierea vitei şi 
totuş ea s'ar prăpădi, stăpânul îşi pierde dreptul de despăgubire; 
precum şi atunci, dacă stăpânul n'ar aduce la cunoştinţa direc
ţiunii şi a veterinarului înbolnăvirea..sau prăpădirea vitei. 

(Va urmai. 

CE S A M Â N C Ă M ? 
v. 

Puterea de a da căldură, puterea hrănitoare ce zace în 
mâncările pe cari le are ori le poate avea Românul ia casă, 
este precum urmează: 

A. Mâncările animalice. 
1. Cărnurile. 

Dau hrană puternică, fiindcă cuprind în o sută de părţi — 
socotite fiind fără oase: 

Albufoase: Grăsimi: Făinoase-zăMroase: 
Carnea slabă (macră) . . 20 7 — 

„ grasă 16 37 — 
Slănina 3 81 — 

Iar dupăce Făinoasele-zâharoase, cari lipsesc din carne se in-
locuesc, dupăcum vom vedea, prin pâne ori mămăligă, mâncarea 
de carne, — fie ea de porc, de paseri, de vită, de oaie, de 
peşte, — dă hrană desăvârşită. 

2. Laptele. 
Laptele, şi tot ce pregătim din lapte, precum smântână, 

untul, caşul, brânza sunt dintre cele mai mari bunătăţi la casa 
omului. Pe-o sută de părţi se vin: 

Albufoase: Grăsimi: Făinoase-zaharoase: 

In laptele nesmântânit . . 4 4 5 
„ „ smântânit . . . 3 o jum. departe 4 

In smântână 4 26 4 
In unt 1 84 1 
In caş 34 2 5 
In brânză 31 29 — 

3. Ouăle. 
Ceice-şi dau ouăle din cămară pentru toate nimicurile, de 

bunăseamă nu ştiu că-şi dau totatâtea părticele din sănătate. 
Că ouăle, făcute păpăradă (papară) ori fierte, dar nu chiar până 
se întăresc, dau hrană preţioasă şi uşoară la mistuire. — O sută 
de părţi de ou ne dau: 
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Albuşoase: GrSs.: Făin.-zăhăr.: g 
12 părţi 10 — 

Două ouă plătesc cât o jumătate de cupă de lapte bun. 

B. Mâncări vegetale. 
I. Grăiinţoasele (Cerealele). < 

a) Cucuruzul („porumbul" in România). Mare noroc avem 
că cucuruzul are putere hrănitoare mare, căci altcum cei cari 
numai din sărbători în .sărbători pot gustâ'pita, ar fi peritori de 
foame. Mămăliga (coleşea), dacă nu-i din făină stricată („încinsă") 
are tot felul de materii hrănitoare. Din 100 de părţi: 

Alb Grăs. Făin.-zăh. ' • 

14 4 71 
b) ,Pânea (pita) de grâu, pe 100 de părţi: 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. 

7 părţi 1 55 
c) Partea de săcarâ, pe 100 de părţi: 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. 

6 1 50 
d) Orzul curăţit (arpăcaşul), pe 100 de părţi: 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. ' 

11 2 72 
e) Orezul ţYiscaşul, riscaşa), pe 100 de părţi: 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. 

8 1 76 
/) Meiul (mălaiul mărunt), pe 100 de părţi: 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. 

11 6 67 

2. Păstăioasele. 
a) Fasolea (bobul). Hrană de mare preţ; pe 100 de părţi 

Alb. Grăs. , Făin.-văh. 

24 2 52 
Prin prea mult oţet se îngreunează mistuirea. 

b) Mazărea (mazerea frecată). Asemenea. 
c) Lintea, şi mai puternică decât.mazărea: 

'Alb. Grăs. ]Ffiin.-zăh. 

26 2 54 
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3. Rădăcinoasele 
Peste tot dau putină hrană. Pe 100 de părţi: 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. 
a) Crumpenile (cartofii, cicioi-

cile, picioicile, barabulele, handra-
bulele) ' 2 — 21 

6) Morcovii („murele*) , . 2 aproape nimic 9 şi ceva 
c) Ridichea .....2 ceva 10 
d) Sfecla 2 ceva 8 

Tot cam asemenea şi celelalte rădăcinoase. 

4. Ciupercile şi bureţii. 
Dau uscaţi hrană bunişoară:*) 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. 
¥ 0 ~ T ~ .' 20 

Proaspeţi dau cu mult mai puţin nutremânt. 

5. Legumile („verdeturile"). 
Ga hrană au foarte puţin preţ- Chemarea lor de căpetenie 

este să deâ gust mâncărilor. Facem deci sală rânzii, dacă o în
fundăm cu curechiu, cu crastaveti şi altele, ce se tiu de aici. 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. 
a) Curechiul (varza) . . . . 2 aproape nimic 5 
b) Crastaveti (castraveţii) . . 2 — 2 

Tot asemenea şi 
c) Ceapa (şi haşma), 
d) Aiul (usturoiul), 
e) Sparanghelul („şparga"), 
f) Ştirul, 
g) Purul, 
h) Călăraba (gulia) ceva mai bine, 
i) Şteria, şi altele. 

6. Poamele. 
Au putină putere de nutrire. Din 100 de părţi: 

Alb. Grăs. Făin.-zăh. 
proaspete 1 — 10 
uscate S ceva 55 

Să nu se mănânce cu simburi cu tot, căci pot prieinui 
boale de măruntâi. 

7. Gustoasele (dresurile, condimentele) 
Putere hrănitoare n'au de loc. însemnătatea lor zace intr'a-

ceia, că dau gust mâncărilor. Iar cu cât e mai gustoasă mân
carea, cu atât mai multe sucuri slobod ghindurile gurii, cari su-

*) Dup& Konig. Vezi Dr. Muuk-Dr. Uffelinann: Die Ernăhrung des 
gesunden und kranken Mensch. Ed. III. pag. 163. 
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euri uşurează mult mistuirea. însemnăm aici gustoasele mai de 
căpetenie: Anasonul, Chiminul, Cimbrul. Coriandrul, Cuişoarele, 
Ghimberul, Mărariul, Muştarul, Pătrângelul, Piperul ichiperiul, 
ardeiul), Scorţişoara (ţimetul), Şofranul, Vanilia, ş. a., m. d. 

C. Beuturile spirtoase. 
Beuturile spirtoase, cari au o însemnătate aşa de grozav 

de mare in vieaţa Românului, sânt vrednice să le facem o scri
soare deosebită, care va urma în curând. 

Acum, la sfârşitul scrisorii dăm câteva îndrumări, cari trebue 
luate în seamă la toate mâncările: 

1. Mâncarea să fie fiartă ori friptă bine, că dacă nu, se 
pot naşte din ea tot felul de boli. < 

2. Să fie gustoasă, căci precum văzurăm, din ce sânt mai 
gustoase mâncările, tot mai bine le cuprind şi pătrund sucurile 
mistuirii. Gustul mâncării, să nu fie zi de zi tot acelaş. 

3. Să fie cum cerea zmeul din poveste „nici caldă, nici rece". 
Dacă vom împlini cerinţele astea, mâncarea ne va cădea bine. 
Iar despre beutură — vom scrie în curând. 
G r a z , Ianuarie 1907. Aurel Dobrescu, 

student în medicină. 

C H I P U R I L E N O A S T R E . 
La păşune. Tot din minunatele chipuri ale măiestrului 

Grigorescu. 

Ş T I E L 
Prelegeri economice. — Din mai multe părţi ne-au venit 

întrebări, dacă despre ţinerea prelegerilor economice trebuie vestite 
autorităţile administrative. Comitetul central, în ultima şedinţă, s'a 
ocupat de această întrebare şi-a hotărît ca pentru încunjurarea ori
căror neplăceri prelegerile economice să se anunţe autorităţilor îndrept. 

• O 
Din Despărţăminte. — Directorul desp. Beiuş, ne scrie, că 

în oursul anului trecut, izbindu-se de greutăţi neaşteptate, nu s'a 
putut face nimic pentru învăţătura poporului dela sate. Au reuşit 
însă să dea fiinţă unei reuniuni de cântări în Beiuş, care îna
intează frumos. Despărţământul cere să le trimitem de aici oameni 
cari să ţină prelegeri poporului. Rugămintea lor o vom înplini-o. 
Ne mirăm, însă, cum în Beiuş, unde e un gimnaziu românesc, 
nu se găsesc câţiva profesori, cari să fie în stare a vorbi popo- • 
rului Tot acest de.Kpăiţamânt se va îngriji ca ucenicii români 
de meşteşugari şi de neguţători din Beiuş să fie împărtăşiţi de 
o creştere românească. 

Tiparul tipografiei arhidiecezane, Sibiiu. 




